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Sv. Františku, rozhovor sa!
Věrnost’ ku sv. Církvi.

Svátí bolí věrní ku svátej 
Církvi Kristovej.

Svátí úprimne následovali 
Krista a ochotné pridřžali sa 
slov a nariadení Kristových, 
lebo nechceli Jeho lásku ztra­
tit’ a od Něho odpadnúť.

Vážili si nariadenia Kristom 
povedané: “Ty si Peter, a na 
túto skálu vystavím svoju Cír­
kev, a brány pekelné ju nepre- 
móžu. A tebe dám klúče od 
král ovstva nebeského. A čo- 
kol vek sviažeš na zemi, bude 
sviazané i na nebesách; a čo- 
kolvek rozviažeš na zemi, bu­
de rozviazané i na nebesách.” 
(Mat. 16, 18-19.)

Uznávali právomoc Petrovu 
a jeho správné zvolených ná- 
stupcov: “Pas baránky moje.” 
(Ján 21, 15-17.) — Zásadou 
Církvi, bolo: “Roma locuta 
causa finita. — Rím prehovo- 
ril, vec sa skončila.”

Neprotivili sa tomu, že Kri­
stus sa so svojou Cirkvou sro­
vnává: “Kto vás počúva, mňa 
počúva, a kto vámi pohrdá, 
mnou pohrdá, a kto mnou po­
hrdá, pohrdá tým, ktorý mňa 
poslal.” (Luk. 10, 16.)

Báli a strachovali sa tohoto 
trestného výroku: Jest|j ich 
neposlúchne, povedz Církvi; a 
keď ani Církev neposlúchne:
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maj sa jako pohan a mýtnik.” 
(Mat. 18, 17.)

Sv. František bol věrným 
synom svátej Církvi římsko­
katolické j.

On naznačil život františ­
kánsky takto: “Regula a život 
Bratov Menších je tento, za­
chovávat’ sv. Evanjelium Pána 
nášho Ježiša Krista, žijúc v po­
slušnosti, bez vlastníctva a v 
čistotě.” (Hlava I.)

Sv. František seba i svoj 
Rád pokorné a uctivé podria- 
dil rímsko-katolíckej Cirkvi: 
“Brat František sl’ubuje poslu­
šnost’ a úctu pápežovi Honori- 
ovi, jeho nástupcom riadne 
Zvoleným a katolickéj Cirkvi; 
a ostatní bratia povinní sú bra­
ta Františka a jeho nástupcov 
poslúchať.” (Hlava I.)

Sv. Františka majú rádi ka­
tolíci, ale obdivujú ho aj pro­
testanti.

Sv. František aj katolíkom 
aj nekatolíkom hlásá: “Kristu 
musíš byť věrný a len jedna 
je pravá Církev Kristova.”

Františku, rozhliadni sa — 
a všeličo zazreš.

Nazýváme sa kresťan-kato- 
líkmi, alebo kresťanmi: robot- 
níci, baníci, rol níci, remeselní- 
ci, úradníci, duchovní i svetskí 
-— znak vyvolenia máme na 
našich celách, do Kristovej 
společnosti patříme, ale náš ži­

vot jak ďaleko je od Krista?
Máme katolické rodiny — 

ale u mnohých nie je Kristus 
hlavou rodiny.

Máme spolky — ale mnohí 
nespravujú svoj život dl’a spol- 
kárskych zásad nášho Maj- 
stra.

A náš život jednotlivý? Má 
všeličo . . . len zriedka věrnost’ 
ku Kristu.

Čo máme povedať o věrno­
sti ku Cirkvi Kristovej?

Dobré a hrdinské duše Cir­
kvi sv. sa pridfžajú; klátivé 
duše na Cirkev šomrú a nadá­
vá jú, ale keď sa nasýtia zlo­
st’ou, predsa sa ku svátej Cir­
kvi kajúce vracajú; posmešno- 
moderné duše z Cirkvi sa vy- 
smievajú; zlostné a zatvrdilé 
duše Cirkev potupuj ú; a duše 
všetkého svátého nepriatelské 
Cirkev prenasledujú.

Sv. Františku, ty si bol věr­
ný Kristu, a my pri tvojej věr­
nosti, jakí sme len malí, nepa­
trní a malicherní.

Sv. Františku, ty si bol věr­
ný svátej Cirkvi, a my jak ča­
sto vybočíme a nepriatďský 
sa chováme k nej.

Sv. Františku, svojou věr­
nost’ou nauč nás Krista a Jeho 
Cirkev milovat’!

Toto prosme úprimne s

Otcami Františkánmi.
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JUBILÁRNE 
BÁJE

CLIFTON, N. ƒ. - Krásné sa to čita: 
“Slovenským františkánom darovali z vý­
hry Mr. a Mrs. Ján Birišh $5000.00 na 
študentský fond, aby z toho študentské­
ho fondu bol vychovaný jeden slovenský 
františkánsky kňaz, a tiež aby mu bol 
zadovážený kalich na den vysvátenia za 
kfíaza.”

Hovoří sa: “Pán Boh každému člově­
ku ponúka jeden raz štastie.” Člověk to 
štastie přijme, alebo nepřijme.

Táto katolička slovenská rodina přijala 
štastie, ale sa aj úprimne Pánu Bohu 
vďačia za to. Svoje štastie upotrebujú 
aj na bohumilé, cirkevné a spoločenské 
ciele.

Svoje štastie delia si aj s námi sloven­
skými františkánmi, a si prajú, aby pri 
oltáři Pána viděli svojho chovanca—kna- 
za, slovenského františkána.

Prajeme vám z úprimného srdca, aby 
sa vaša túžba splnila. Vďačným srdcom 
budeme sa o to starat a Pána Boha o 
to prosit.

Najde sa aj iná katolička família ale­
bo duša, ktorá bude ich příklad nasledo- 
vař?!

ÍS

EAST CHICAGO, IND. — Listy sa 
mi 1’úbia. Po Vďkej noci budú na ne v 
osadě kolektovat.

Msgr. C. M. Mlynarovič.

JOLIET, ILL. — Pochválen Pán Ježiš 
Kristus! Týmto krásným katolickým po- 
zdravom začínam svoj dopis a prosím 
našich ctěných čitateFov, aby ho úctive 
přijali.

Chcem napísaí niekoTko slov ku jubi-

leumu Listov sv. Františka.
Velební naši misionáři, v mene všet- 

kých tých, ktorí láskou myslia na vás a 
rádi by vám blahoželali, blahoželám ja: 
nech Otec nebeský přijme naše vrúcné 
blahopranie, nech Pán Ježiš požehnáva 
vás a nás všetkých, nech Duch Svátý 
osvěcuje nás všetkých svojim nebeským 
svetlom, aby sme mohli všetci dobré po- 
rozumiet vašim slovám, a aby ste mohli 
vašim ctěným časopisom, Lištami sváté­
ho Františka, čím viac Fudí privádzat 
blíž k nášmu Otců nebeskému.

Pravda, vieme, že sa blíži hrdza na ce­
lý svět, ale prosme nášho Otca nebeské­
ho tak, jako prosil Abraham: “Otče, a či 
zničíš aj v ten čas město, keby sa v fíom 
našlo 45 spravodlivých?”

Prosme aj my všetci, aby neprišiel ten 
čas, aby celý svět nebol potrestaný.

Je pravda, je málo tých, ktorí oprav- 
dive myslia na lásku Božiu.

Tak končím moje šlová a posielam 
svoj úctivý a srdečný pozdrav všetkým 
duchovným otcom, našim drahým misio­
nářem, čitatďom a dopisovateFom Listov 
sv. Františka.

Tak všetci s Bohom ostávájte!
Čitatel’%a Listov sv. Františka 

z Joliet, lil.

LISTY 
SVÁTÉHO 
FRANTIŠKA
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DEDIČSTVO NAŠICH OTCOV 
ZACHOVAJ NÁM, PANE!

Píše: P. Izidor Dobrovodský, O.F.M.

(Pokražovanie)

Co pěkného máme v dějinách?

42.

Kostol — miesto úcty a obety, slávy 
a velebnosti Božej.

Všetky národy malý pravému Pánu 
Bohu, alebo vymyšleným bóžkom, zasvá- 
tené kostoly alebo miesta. Toto je dó- 
kazom, že malý vieru: či v pravého Bo­
ha alebo nepravú v bóžkoch a modlách.

Naši praotcovia boli pohani — mali 
pohanské náboženstvo, ale predsa len vě­
řili.

Oni mali tiež svojim bóžkom zasváte- 
né tajné miesta a háje, kde obetu konali 
svojským sposobom — ale predsa len vě­
řili a niečo konali.

Neboli oni neznabohovia, neveriaci — 
len nemali a neznali pravú vieru v jed- 
ného Boha a v Jeho Syna v Ježiša Kri­
sta. Ale světlo právej viery Kristovej 
přišlo aj k nášmu národu. Naši od pří­
rody veriaci, ochotné přijali pravé a us- 
pokojujúce učenie Kristové.

Nech nám o tomto prehovorí náš ni- 
triansky arcipastier J. E. Dr. Karol Kmet- 
ko.

Reč Dr. Karola Kmetku, arcibiskupa 
nitrianskeho, z příležitosti osláv Pribinov- 
ho chrámu roku 1933. — Pokračovanie:

II. Chrám Pribinov má aj vďký ná- 
rodný význam.
Nadprirodzený svět je úzko spojený s 

prirodzeným, prirodzený život s nad pri­
rodzeným, veď póvodcom oboch je ten 
istý Boh, ktorý to tak ustanovil a pred-

metom obidvoch je ten samý člověk. Vie- 
ra a veda nemóžu si protiřečit, Církev a 
národ sú všade v stálých stykoch, spolu- 
účinkujú, jeden na druhého sú odkáza­
ní, sú spoluspiati ako duša s telom. Žije­
me tuzemským životom; krvou, jazy- 
kom, historiou, kultúrou patříme istému 
národu, preto stále potřebujeme jeho pod­
poru a on našu spoluprácu k udržaniu 
celku. Dl’a nekonečnej dobroty Božej 
však čaká na nás nadprirodzený, věčný 
život, ku ktorému tu na zemi sa máme 
připravit. — Preto Cirkev (náboženstvo) 
a národ boly a ostanú vždy najvyššími 
ideálmi Fudstva všade, za ktoré 1’udia i 
tie najváčšie obety i vlastné životy priná- 
šajú. “Za Boha a národ”, bolo heslom 
starých Rimanov, a jestli tie idey odu- 
ševňovaly už pohanské národy, tým viac 
to vidíme uskutočnené v historii krestan- 
ských národov. Cirkev zušFachtila náro­
dy nielen v náboženskom ohFade, ale aj 
ich city a povinnosti k národu a štátu.

Keď pozorujeme historiu jednotlivých 
národov, napadne nám ten skutočný 
zjav, že dokiaF dějiny terajších národov 
v Europe z ich pohanských časov sú 
hmlisté, neisté, obsahom chudobné, do- 
tiaF po ich vstupe do Církvi stávajú sa 
bohatšie, jasnejšie a významnejšie. Z 
dlhých storočí historie pohanských Sla- 
vianov, Germánov, Frankov ani toFko 
nevieme, ako z jedneho storočia ich dě­
jin po obrátení na Kristovu vieru. Mno­
hé národy len vtedy začaly opravdive vy­
stupovat v dějinách, keď přijaly kultúru 
krestanskú.

To móžeme tvrdit aj o Slovákoch. S
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historickou istotou určitého velmi málo 
vieme z ich dějin pohanských a aj to je 
zváčša spolčené s historiou ostatných sla- 
vianskych národov. Akonálhle však přij­
mu vieru krestanskú, dějiny hned' začnú 
o nich hovořit, naznačujú ich panovní- 
kov, ich činy národné a kultúrne, ich bo­
je, úspěchy a ztráty.

Prvý taký významný dej, ktorý nám 
historia o Slovákoch nepopieratefne a 
zretePne zachovala, je stavba prvého kre- 
stanského chrámu v Nitře slovenským 
kniežatom Pribinom a jeho posviacka 
soPnohradským arcibiskupom Adalrá- 
mom okolo roku 830.

Tento historický dej je pre nás nielen 
z cirkevného, ale aj z národného ohPadu 
vePmi důležitý z týchto důvodov:

a) Slovenský národ obrátením svojim 
na Kristovu vieru přičlenil sa k vePkej 
rodině krestanských kultúrnych národov 
Europy. V době po stahovaní národov, 
keď převážná část Europy bola už kre- 
stanská, bola to existenciálna otázka pre 
Slovákov přijat krestanskú civilizáciu a 
s fíou zásady krestanskej vierouky a mra­
vouky v súkromnom a verejnom živote 
namiesto zastaralého, divého pohanského 
života. Ktoré národy, hoci aj mocnejšie, 
to neučinily v tých časoch a nepretvorily 
svoje zvyky, mravy a zákony dPa zásad 
krestanstva, i ’ pri svojej výbojnosti po­
maly zanikly a zmizly s povrchu vtedy 
už krestanskej Europy, ako Hunovia, A- 
varia, Kvádi, Markoman! atď. Kříž vždy 
vítazí nad modloslužobníctvom, krestan- 
ské mravy zosilňujú, povznášajú, zušPa- 
chtujú národy, a pohanstvo skůr-neskůr 
musí v životnej borbe do úzadia ustúpit.

Co by sa bolo stalo s našim národom 
a s ostatnými slavianskymi národami, ke- 
by vo svojej pohanskej zaslepenosti aj 
ďalej boly ostávaly, to Pahko uhádnut. 
Právě preto pre Slovákov vždy bude ve- 
Pavýznamnou tá doba, keď v zaujme

svojej budúcnosti bez váhania učinili ten 
rozhodujúci krok, ktorý ich vtedy a v na- 
sledujúcich storočiach od istého zániku 
zachránil. Z tej příčiny navždy nám bu­
de vzácná stála pamiatka toho důležitého 
rozhodnutia, ten chrám Pribinov v Ni­
tře, ktorý bez prestania bude hlásat i bu- 
dúcim pokoleniam, že naši predkovia už 
v prvej polovici 9. storočia ProzretePno- 
stou Božou povolaní, múdrostou svoj ho 
kniežata Pribinu vedení, správné pozna- 
júc “plnost času” im predurčenú ochotné 
přijali sladké jarmo Kristovo a tým za­
bezpečili budúcnost celému národu. Pri­
binov chrám teda nie- je len pre Nitru 
alebo nitrianske biskupstvo významný, 
ale pre celé Slovensko, pre celý národ. 
Oslavy tej události majú byt teda nielen 
cirkevným, ale celonárodným sviatkom!

Ba můžeme tvrdit, že význam týchto 
slávností pre národ je vačší, ako pre Cír­
kev. Církev je všeobecná, zahrnuje v 
sebe všetky národy, brány pekelné ju ne- 
premůžu. Ona oslavuje obrátenie aj 
ostatných i váčších národov so staršími 
dátami, může obstát i bez toho alebo 
onoho národa, ak ten fíou opovrhne. Nie 
tak národ — a to hociktorý na svete. 
Každý národ je na ňu odkázaný, len v 
nej a skrze fíu dostává čisté učenie Kri­
stovo a pramene žívej viery a posvatenia.

b) Radost naša z pamiatky obrátenia 
našich praotcov na vieru Kristovu sa zvá- 
čšuje, keď uvážíme tú okolnost, že Slo­
váci zpomedzi súsedných národov prví 
sa stali účastní krestanskej civilizácie. Za 
námi následovali Češi asi o 55 rokov, Po- 
liaci o 137 rokov, Rusi o 158, Maďaři 
o 167 rokov. Zo slavianskych národov 
jedine Chorváti nás předběhli, ako národ 
k Římu bližšie bývajúci.

I my můžeme zvolat vo svojom nadše­
ní nad touto výsadnou přednostou, Bo- 
hom nám darovanou: “Non fecit taliter 
omni nationi.” (Žalm 147, 20.) “Neu-
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činil on tak ani jednému národu.” — 
“On zachovává život tvoj od zahynutia: 
On korunuje ta milostou a milosrden- 
stvom” (Žalm 102, 4.) Preto, keď celý 
národ s radostou uznává: “Velké věci 
učinil Pán s námi, nuž rozveselili sme 
sa” (Žalm 125, 3.), spolu oduševnene vo­
lá k celému světu: “Poďte, slyšte a vy- 
právat budem všetkým, ktorí sa bojíte 
Boha, čo učinil mojej duši.” (Žalm 65, 
16.) To, čo prorok Micheáš pověda! 
svojim súrodencom: “A ty, Betlehem, 
zem Júdova, nijako nie si najmenším 
medzi kniežatstvami Júdovými . . .”, po­
dobné móžeme aj my hlásat světu: “A ty, 
slovenský národe, nie si najposlednejším 
zo slavianskych národov, lebo ta Boh už 
před nimi povolal do svojho kráFovstva, 
do svojej Cirkvi svátej.”

Keď roku 4896 maďarský národ oká­
zale slávil milénium příchodu svojich po­
hanských ešte predkov, a nedávno devát-

storočné jubileum smrti sv. Imricha, to 
svět za prirodzené považoval. — Slováci 
dnes nie devát alebo desatstoročné jubi­
leum oslavujú, ale jedenáststoročnú pa- 
miatku svojej krestanskej kultúry a mi­
nulosti. Keď sa im teda z niektorých 
stráň nesprávné vytýká, že sú národom 
bez historickej minulosti, samostatnej kul 
túry, bez práva na volný národný vývin, 
oni poukazujúc na tento chrám, ako ne- 
odškriepiteFnú pamiatku svojej ešte tak- 
mer o 200 rokov staršej kultúrnej minu­
losti, týmto skvělým dějinným monu­
mentem odóvodňujú vývin svojho oslo- 
bodenia a národ svoj na ďalší národný 
život.

Slováci teda vždy s pietou budú hl’a- 
diet na tento svoj chrám, ako na draho­
cenný národný poklad a prvé ohnisko 
svojej starodávnej kultúry.

(Pokračovanie.)

Výklad Zalmov krála Davida
(KAJÚCE ŽALMY)

ŽALM 142.
Pane, vyslyš prosbu moju! Vypočuj 

vrelú modlitbu moju! Vyslyš ma v spra-

vodlivosti svojej . . . Nevstupuj do súdu 
so sluhom svojim, ó Pane, bo před tvá- 
rou tvojou není spravedlivý žiadon živý.

Hl’a, nepriatel’ stíhá dušu moju. Poní-
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žil ma až k zemi. Zahnal ma do jaskýň, 
v ktorých sa ukladajú mrtvi. Preto skFú- 
čený je duch mój vo mne a zarmútené 
je srdce moje.

Spomínam si na staré časy. Uvažujem 
o všetkých skutkoch tvojich. Rozjímám 
o diele rúk tvojich. K tebe spínám ruky 
svoje. Jako zem túži po dáždi, tak túží 
duša moja po Tebe, ó Pane!

Vyslyš ma čím skór, ó Pane, bo sila 
moja ma ponechává. Neodvrát tvar svo- 
ju odo mna, bo podobal by som sa tým, 
ktorých spúštajú do jamy.

Daj, by som pocítil na sebe čím skór 
milost tvoju, bo v tebe dúfam, ó Pane! 
Ukáž mi cestu, po ktorej mám kráčat, bo 
k tebe dvíham dušu svoju. Vytrhni ma 
z rúk nepriateFov mojich, ó Pane, bo k 
tebe sa utiekam.

Nauč ma plnit vól’u tvoju, bo Ty si 
Bohom mojím . . . Duch tvoj dobrý 
nech ma vodí po rovných cestách. Obživ 
ma, prosím ta, pre láskavost tvoju. Vy­
veď dušu moju zo súženia! Rozpráš všet 
kých nepriateFov mojich a vyhub všet­
kých, ktorí trápia dušu moju, bo sluhom 
tvojim som.

ÚZADIE TOHOTO ŽALMU.

KráFa Dávida udřel Pán už dva rázy. 
A jako to prorok Nátán predpovedal, 
mal ho udriet ešte raz a tento úder mal 
byt tým najtažším, tým najcitlivejším z 
pomedzi všetkých. Tento úder zněl ná­
sledovně: “Za to, že si si vzal manželku 
Uriáša hetejského za ženu, ja vezmem 
manželky tvoje z před tvojich vlastných 
očí a dám ich inému. A on bude obco­
vat s nimi před tvárou sluka tohoto. Ty 
si to učinil potajomky, ja to ale učiním 
před tvárou celého Izraela a před tvárou 
sluka.”

Jako sa to splnilo?
Absalon, jako nám je to už známo, po 

zra vraždění brata svojho Ammona, ušiel

do Gessúr — Sýrie — aby vyhnul trestu, 
bo vedel, že otec jeho bude ho prenasle- 
dovat. A schovával sa tam za tri roky. 
Po troch rokoch ale Dávid zapomnul na 
bratovraždu a přestal prenasledovat syna 
svojho Absalona. Lenže to nepostačilo. 
Absalon sa chcel smierit s otcom svojim 
Dávidom, ale nemal k němu přístupu. 
Preto požiadal Joaba, ktorý bol miláčkom 
Dávida, aby sa primlúval za něho.

Joab ale bol tiež veFmi opatrný a ne- 
chcel íst s touto prosbou k Dávidovi, 
kým sa nedozvěděl, jako smýšFa král’ v 
tejto věci. Preto použil istú ženu z Te- 
kui a tú poslal ku kráFovi, aby sa dozna­
la, na čom stojí.

Žena bola chytrá. Představila sa krá­
Fovi ako matka dvoch synov, ktorí sa 
pohádali medzi sebou a v tej hádke je- 
don zabil druhého. Na dodatok ale pri- 
šiel Fud a žiadal, aby im vydala v mene 
zákona toho druhého, že by sa mohli po­
mstit na ňom za smrt toho, ktorý padol 
v hádke. A medzi iným dodala: “HFa, 
takto chcú vyhasit poslednú iskru, ktorá 
mi zostala, aby nezostalo měna po mo- 
jom mužovi a nezostalo po ňom žiadne- 
h potomstva na zemi.

Král’ Dávid sa zamyslel chvíFu a rie- 
kol žene: “Živý je Boh, že nespadne ani 
vlas s hlavy syna tvojho a keby ti niekto 
niečo hovořil, přiveď ho ku mne a ne­
dotkne sa ta viac.” Žena sa na to osmě­
lila a riekla kráFovi, aby aj on podobné 
jednal v případe syna svojho Absalona 
a odpustil mu priestupok jeho . . .

Až vtedy král’ zbadal, že toto bol vlast­
ně len fígel’, pomocou ktorého Joab vy- 
nútil od něho odpustenie pre Absalona. 
Dal si tedy zavolat Joaba a naložil mu, 
aby priviedol Absalona, ktorému dovolil 
vrátit sa do domu jeho. Lenže nepřipu­
stil ho před tvář svoju.

Absalon sa tedy vrátil domov, ale bo­
lelo ho to náramné, že ho otec nechce
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vidiet na oči svoje. Ba konečne dožralo 
ho to natoFko, že cestou Joaba odkázal 
otcovi, aby ho dal zabit, jestli ešte stále 
památá na priestupok, ktorého sa dopu­
stil na bratovi svojom . . . Dávid ko­
nečne dal sa naklonit a dal si přivolat 
syna Absalona. Absalon prišiel, poklo­
nil sa až po zem a otec ho zodvihol a 
pobozkal ho na znak smierenia. Toto 
smierenie ale Absalon využil k tomu, aby 
si naklonil Fud a připravil si cestu k 
zmocneniu sa trónu.

O rok pozdejšie prišiel Absalon k ot­
covi svojmu Dávidovi a oznámil mu, že 
ide do Hebronu, svojho rodného města, 
obětovat Bohu, jako mu to údajné pri- 
sFúbil, keď bol v meste Gessúr — Sýrii. 
Túto příležitost ale použil k tomu, aby 
sosnoval veFké sprisahanie oproti otcovi 
svojmu Dávidovi.

Aby sa mu to vydařilo, po kopcoch a 
po horách rozostavil trubačov a naložil 
Fudu, aby akonáhle očujú hlas trúby, hla 
site volali: “Absalon stal sa kráFom Iz- 
raela v Hebrone!” A jako si Absalon 
poručil, tak sa aj stalo. Dud očujúc hlas 
trúby, volal veFkým hlasom: “Absalon 
stal sa kráFom Izraela v Hebrone!” A 
sotvá, že sa to stalo, přišli poslovia ku 
kráFovi Dávidovi a oznámili mu, že sa 
Fud připojil ku Absalonovi.

Dávid vedel, čo to znamená. Poneváč 
ale chcel vyhnút krveprelievaniu, posbie- 
ral čelaď svoju a opustil Jeruzalém. Na 
ochranu domu svojho ale nechal desat 
žien . . . Jeruzalemčania, keď viděli, čo 
sa stalo, váčŠinou připojili sa k Dávido­
vi a vytiahli s ním na pustatinu, ktorá sa 
rozběhala za horou Olivovou. Dávid ale, 
aby neztratil styky s Jeruzalemom, po­
slal nazad knaza Sadoka, Abiatara a ich 
dvoch synov. A za vyzvedača ustanovil 
istého Chusai, ktorému naložil, aby ho 
informoval o všetkom, čo sa bude robit

v Jeruzaléme. A Chusai vykonal prácu 
svoju svědomitě.

Kým sa toto dialo, Absalon vtiahol do 
města Jeruzaléma, ale město našiel na- 
poly prázdné. Aby ale ukázal, že on je 
pánom Izraela a nie otec jeho, rozostavil 
Stánky svoje okolo královského domu a 
na radu Achitofela na vidomoči shromá­
žděného Fudu vošiel do otcovho domu a 
zneuctil lóžko jeho . . .

Takto sa splnilo to, čo predpovedal 
prorok Nátán.

Toto bolo to najváčšie uponíženie, ja­
kého sa mohlo dostat Dávidovi. Ale bol 
to súčasne aj spravedlivý trest Boží, kto- 
rý mu Pán Boh sám nameral za to, že 
odvábil Betsabe, manželku Uriáša, svoj­
ho věrného a oddaného důstojníka. A 
Dávid vedel, že toto je trest Boží, ktoré­
mu nemohol vyhnút, ba ktorému ani ne- 
chcel vyhnút. Preto hovořil kfíazovi Sa- 
dokovi: “Zaneste archu úmluvy do mě­
sta. Jestli nájdem milost u Boha, prive- 
die ma nazad a ja ju uvidím i stánok 
Boží. Jestli ale zavrhne ma a riekne mi: 
NeFúbiš sa mi! Tu som. Nech učiní tak, 
jako on to sám za dobré uzná!”

Toto je reč pravého kajúcnika. A ten­
to pravý kajúcnik Dávid sostavil tento 
krásny Žalm počas svojho útěku před 
Absalonom. Teraz ale přikročme ku vy- 
svetleniu tohoto Žalmu.

VYSVETLENIE:
Póvodcom tohoto Žalmu je král’ Dá­

vid. Ačpráve niektorí vykladatelia Žal- 
mov, medzi nimi aj sv. Ján Zlatoústý, 
pripisujú ho niekomu inému a tvrdia, že 
tento Žalm připadá do doby babylonské­
ho zajatia, ale keď hlbšie nazreme do 
jeho smyslu, nedá sa odtajit, že myšlien- 
ky tohoto Žalmu sú skutočne myšlienky 
kráFa Dávida. Sú to myšlienky muža, 
ktorý je na útěku, ktorý je obklopený 
nepriateFmi zo všetkých stran, ktorému
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hrozí nebezpečie smrti a ktorý mimo Bo­
ha nemá nikoho, v ktorom by mohol 
skiadat svoju dóveru.

Mimo toho zo súvisu tohoto Žalmu 
vysvitá aj to, že král’ Dávid v povědomí 
svojich hriechov vie, že trest, ktorý sa 
mu ušiel, pochádza skutočne od Boha a 
je v prúde. Aspoň na to narážajú šlová 
jeho, jako to čoskoro uvidíme. Rozober- 
me tedy Žalm jeho dopodrobna.

Dávid vidí, že čo sa stalo. On vidí, že 
jeho nezdárný syn Absalon sosnuval túto 
vzburu a chce ho pozbavit trónu. On 
utéká před ním nie jako by sa bál meča, 
ale jako taký, ktorý nechce, aby sa z to­
hoto povstania vyvinula občianska válka, 
ktorá by 1’ahko mohla pohltnút tisíce 
bratských životov. Preto si myslí: Lep- 
šie bude, keď tomu vyhnem, ako by 
som mal vyhasit život mójho nezdárné­
ho syna, Absalona. On tedy utéká a po- 
čas toho útěku utiahne sa do jakejsi ma- 
lej jaskyne na noc. A poneváč spánok 
neprichádza na oči jehí a mysel’ jeho je 
napiata, jeho básnický duch básni znovu. 
A z modzgov jeho prúdia utešené kajú- 
ce myšlienky.

Vo svojej stiesnenosti nesvoláva oheň 
s neba na svojho bezbožného syna Absa­
lona. Ba ani to si nepraje, aby syn jeho 
bol zabitý. Jeho túžbou je len to, aby 
Boh vyslyšal modlitbu jeho a vypočul 
prosbu jeho. On nereptá oproti spravo- 
dlivosti Božej, len o to prosí Boha, aby 
nevstupoval do súdu so sluhom svojim 
(mieniac seba), bo před tvárou Božou 
nikto neni spravodlivým. Ano, každý z 
nás previnil sa oproti Pánu Bohu. Jedou 
viac, druhý menej. Ale nikto nemóže 
povedat o sebe, že je nevinným.

Dávid sa žaluje, že nepriatel’ stíhá jeho 
dušu. A stíhal ho, bo Absalon a přívr­
ženci jeho neuspokojili sa s tým, že sa 
zmocnili královského paláca, oni sa chce- 
li zmocnit Dávida samého, aby ho v re-

tazoch privliekli do Jeruzaléma ako váz­
na. Dávid to zná, utéká nočnou hodinou 
a ukrývá sa do jaskyne, kde snáď už ne­
jeden mrtvy ležal. Ale mrtvi alebo ne­
mrtvi, dnes aj takáto jaskyfia je vítaná, 
poneváč právě takúto jaskyfiu obijde ne- 
priatel’ aby sa neposkvrnil. A v tejto ja- 
skyni ski učený král’ Dávid si sedí a za- 
rmútené je srdce jeho až na smrt. Bolí 
ho to, že ho vyhnalo z domu jeho vlast- 
né dieta, ktoré miloval, ba ešte stále mi­
luje.

Ale noc je dlhá a trápna a před zra- 
kom král’a Dávida premetávajú sa pohy­
blivé obrazy znázorfíujúce jeho vlastný 
minulý život. On uvažuje o skutkoch 
Božích. On vidí, jako ho povýšil Boh za 
král’a Izraela. On vidí, jako ho tá krá- 
1’ovská hodnost opojila a v tej opojenosti 
jako ho nahnala do priepasti hriechu, z 
ktorého je tak tažko vyliezt, ktorého 
trestu nedá sa tak 1’ahko vyhnút. Preto 
spina ruky svoje k Bohu, svolává Ho, 
chcel by Ho vpit do seba, jako tá smád- 
ná zem vpije do seba ten zúrodnujúci, 
ovlažujúci dáždik. Ale Boh jakosi me­
šká. Neslyší ho. Medzi Ním a Dávidom 
je ešte vždycky vel’ká priepast. A čím 
váčšia priepast, tým vrúcnejšia modlitba.

Sily pomaly ponechávajú král’a Dávi­
da. On znovu volá: “Pane! Neodvrát 
tvář svoju odo mňa! Bo podobal by som 
sa tým, ktorých spúštajú do jamy. Daj, 
aby som pocítil na sebe čím skór milost 
tvoju, bo v tebe dúfam, ó Pane!”

Hej, hej, úzko mu je okolo srdca a 
myslí si: Jak dobré mi bolo, kým som 
sa pridřžal Boha, tým som plnil volu Je­
ho a dnes! Odovzdal ma nepriatďom 
mojim a tí ma ženú, jako jelena a chcú 
sa ma zmocnit ... Ó Bože! nauč ma 
znovu plnit vól’u tvoju! Duch tvoj nech 
ma znovu vedie po rovných cestách zá- 
konov tvojich! Nalej do mna nového ži­
vota . . . prosím ta pre láskavost tvoju!
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A na oblohe ukáže sa ranná zora . . . za- 
vzneje tlumený hlas trúby. Všeťko poská- 
če na nohy. Skočí na nóhy aj Dávid sám 
a vzdychne si: Vyveď, Bože, dušu moju 
z tohoto súženia . . . Rozpráš všetkých 
nepriateFov mojich a vyhub všetkých, 
ktorí trápia dušu moju . . . bo . . . ja 
som ešte vždycky sluhom tvojim!

Áno, Dávid sa ešte stále považuje za 
sluhu Božieho. Preto důvěra jeho je ne- 
zlomná . . . on sa neklátí ani v tom naj- 
váčšom trápení, ani v tých najhorších úz- 
kostiach. On ešte stále úfa, že sa kostka 
přehodí a že zpoza tých čiernych chmár 
vynoří sa znovu slniečko milosrdenstva 
Božieho, slniečko lásky Božej ... A po 
čase vietor skutočne zahnal chmáry a 
slniečko lásky Božej zasvietilo znovu.

Kedy užívá Církev katolička tento 
Žalm?

Církev katolička užívá tento Žalm 
zvláštně v piatočnom officiume. Považu­
je ho totižto za messiánsky, poneváč v 
živote Messiáša nachádza sa mnoho po­
dobných věcí. Prevda, my Spasitel’a ne­
můžeme připodobnit ku Dávidovi ani 
ako člověka, ani ako Syna Božieho, po­
neváč Kristus Pán nikdy nebol poddaný 
hriechu. Kdežto Dávid, jako aj iní Fu- 
dia, mal dost pokleskov, ktoré by ho bo­
ly istotne strhly do pekla, keby nebol 
pokánie činil.

Nakol’ko ale Syn Boží vzal na seba 
hriechy celého světa, aby zadostučinil za 
ne Otcovi nebeskému, můžeme Ho při­
podobnit ku kajúcemu Dávidovi, ktorý 
pokánie činil za svoje hriechy. Podobné 
vidíme u Spasitel’a aj to, že jako Dávid, 
tak aj On prenasledovaný bol svojim vla- 
stným Fuďom. Tríznený bol na všet- 
ky možné spůsoby . . . Vzdor tomu ale 
skladal svoju důvěru v Bohu — Otcovi. 
K Němu vystieral ruky svoje na krizi. 
U Něho nachádzal pomoc, ba nielen po­

moc, ale aj oslavu, večnú oslavu, ktorú 
Mu prinieslo Jeho slávne zmřtvychvsta- 
níe. Medzi týmito dvoma mužmi nájde- 
me tedy mnoho podobného. Neni tedy 
divu, že Církev katolička vtriedila tento 
Žalm, čo Žalm messiánsky do piatočné- 
ho officiumu . . . Ináč Církev katolička 
užívá tento Žalm nielen ako messiánsky 
Žalm, ale s ostatnými kajúcimi Žalmami 
spolu užívá ho pri posviacke kostola, ol- 
tára, cmitera, pri přijímaní inovercov a 
pri všetkých iných pádoch, kdekoFvek 
vidíme a badáme příznaky pravého vstú- 
penia do seba, pravého sebazaprenia a 
právej kajúcnosti. Užívajme ho tedy ča­
sto aj my, zvláštně pri svátej spovedi, 
kde je důvěra v milosrdenstvo Božie ne­
vyhnutné potřebná.

POUČENIE.
Žalm stoštyridsiatydruhý podobá sa 

sláčiku, s ktorým můžeme hrát na stru­
hách každého srdca. Je to Žalm spra­
vedlivé i nespravodlive prenasledovaných. 
Na tom nezáleží, či sa nám ujde pre- 
nasledovania následkem nasej vlastnej 
viny, alebo následkem viny cudzej. Keď 
sme v úzkých, sme v úzkých. A tým 
úzkostiam chceme vyhnút právě tak, ako 
aj Dávid. My utekáme. My sa skrývá­
me. My božekáme. My padáme na ko- 
lená . . . spínáme ruky .. . . voláme Bo­
ha na pomoc a sFubujeme Mu všetko 
možné, len aby sme sa z toho klepca, 
v ktorom sme, nějako vyšmykli.

Krize života sa mnohokrát zavalia na 
naše plecia a často zatlačia nás až k ze­
mi. Ba zdá sa nám, že sa nám aj zem 
sama otvára pod nohami, aby nás pohl- 
tla. A predsa, jestli nezúfame, jestli sa 
důvěrou obrátíme k Bohu, On nas zo- 
dvihne. Nad hlavou našou sa vyjasní 
znovu a my vzdor všetkým tazkostiam 
dosiahneme našu časnú a večnú spásu.

Ms^r. Viktor Blahunka.



ÚSTAVÍCNÁ NOVÉNA 
ku sv. Antonovi Paduanskemu 

koná sa každý utorok v našom kláštore pod číslom 
232 S. Home Ave., Pittsburgh 2, Pa. 

Každý utorok je sv. Omša ku cti sv. Antona Paduan- 
skeho, a večer o 8. pobožnost’ a pozehnanie.

Zvláštna 9-dňová pobožnost’ ku cti sv. 
Antona Paduánskeho vydržiavaná 

bude v našom kláštore od 
5-ho do 13-ho júna.

Na deň sv. Antona Pa­
duánskeho 

13. júna v nedel’u 
budú sv. Omše o 8., o 9., 

o 10. a o 11. hod.
Pod omšami spovedáme

Pozehnanie Falií a kázeň 
bude odpoludnia o 2:30.

Předložme svoje prosby k sv. Antonovi, miláčkovi 
Pána, aby boly vyslyšané. On je veFkým priatePom 
Pánovým, buďme aj my spriatelení s ním.

Zašlite svoje prosby, aby on orodoval za vás!
Jeho mocnú přímluvu už mnohí okusili, aj vy sa 

o nej přesvědčíte. Svoje prosby zasielajte na adresu:

Slovak Franciscan Fathers
232 South Home Avenue, Pittsburgh 2, Pa.
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Poníženého Krista následovat’!
Píše: P. Izidor Dobrovodský, OFM.

XVIII.
KRISTUS nám ká­

že: “Poďte ku mne 
všetci, ktorí sa ustáváte 
a ste obtažení a ja vás 
občerstvím. Vezmite na 
seba moje jarmo a učte 
sa odo mňa; lebo som 
tichý a pokorný srd- 
com, a najdete 'odpoči- 
nok pre svoje duše. 
Veď moje jarmo je 
příjemné a břemeno 
moje 1’ahké.” (Mat. 11, 
28-30.)

PONÍŽENOSŤ VO VIERE.

Odkial’ prišiel Kristus? Z věčného ne- 
ba. A čo chce Kristus s námi? — Do 
věčného neba nás dostat.

Před týmito otázkami stojíme všetci, 
a sami svojim rozhodnutím a životom 
máme si dat odpověď.

Kristus — a ja! On Pánom neba a 
zeme, a ja, ty, vy — Jeho stvorenia.

On večne v nebi prebývajúci a my ča­
sní, do věčného neba sme povolaní. Ale 
jako ?

V nebi nerozkazujeme my 1’udia, ale 
rozkazuje tam právo a spravodlivost Bo- 
žia.

Tu na zemi my máme rozhodujúce 
slovo: lebo Pánu Bohu slúžim, alebo ne- 
slúžim. Ale na druhom svete, tam jedi­
né Pán Boh rozhoduje o nás.

Pán Boh poslal svojho najvačšieho po­
sla, svojho Syna, aby 1’udia věřili skrze 
Něho.

Syn Boží v 1’udskom tele medzi l’uď- 
mi žil a pohyboval sa.

Syn Boží svojim Božským slovom a

životom 1’udí predchádzal.
On najlepšie vedel, čo pre nebo třeba.
Pre nebo třeba nebeská vieru, ktorú 

musíme ponížené přijat.
Viďme dokaž sv. Písma:
“A prišiel Ježíš na strany Cezaree Fili­

pové j a opýtal sa svojich učeníkov a rie- 
kol: Za koho vydávájú 1’udia Syna člově­
ka? Oni však riekli: Jedni za Jána Krsti- 
tel’a, iní zas za Eliáša; iní zase za Jere- 
miáša, alebo za jedného z prorokov. Rie- 
kol im Ježiš: A vy za koho ma vydává­
te? Odpovedal Šimon Peter a riekol: Ty 
si Kristus, Syn Boha živého. Tu odpo­
vedal Ježiš a riekol: Blahoslavený si, Ši­
mone, synu Jonášov, lebo tělo a krv ne- 
zjavily to tebe, ale mój Otec, ktorý je 
na nebesách.” (Mat. 16, 13—17.)

Peter očul Božské učenie svojho Maj- 
stra, videi aj Jeho bohumilý život, preto 
vyriekol: “Ty si Kristus, Syn Boha ži­
vého.”

Pán Ježiš očul přesvědčený výrok Pe­
trov, ale Pán siaha do hlbkv duše Petro­
ve}, preto vyjavuje obraz duše jeho: “Bia-
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hoslavený si, Šimone, synu Jonášov, lebo 
tělo a krv nezjavily to tebe, ale mój Otec, 
ktorý je na nebesách.”

Peter přijal zjavenie Božie. Peter sa 
přesvědčil o pravdách Božích.

Peter bol blažený.
Ochotní sme aj my přijat zjavené 

pravdy Božie?
Na Pána Ježiša máme sa istotou spolie- 

hat, lebo len On jediný sostúpil s neba. 
Ddkazom toho je sv. Písmo:

“Pán Ježíš hovořil Nikodémovi: Věru, 
věru, povedám ti: Co vieme^ to mluvíme, 
a čo sme viděli, to dosvědčujeme, ale svě­
dectva nášho nepřijímáte. Keď som vám 
mluvil o veciach zemských, a neveríte, 
jakože uveríte, keď vám budem mluvit 
o veciach nebeských? A nikto nevystúpil 
na nebo, leda ten, ktorý sostúpil s neba, 
Syn člověka, ktorý je v nebi.” (Ján 3, 
11—13.)

Vysvetlenie veršů 13.: “O veciach ne­
beských vlastně nik nemohol hovořit 
preto, že nebol v nebi a nevidel ich; vý­
nimkou je Pán Ježiš, ktorý, jako Boh, 
sostúpil s neba.”

Pán Ježiš prišiel z neba, a On najlep- 
šie vře pravdy neba, pravdy nebeského ži­
vota, pravdy věčného Otca.

Pán Boh sám sa osvědčil o svojom Sy­
novi: “Toto je mój milovaný Syn, v kto- 
rom mám svoje zaFůbenie, Jeho poslú- 
chajte.” (Mat. 17, 5.)

Toto je postup neba: Syn Boží od věč­
nosti v nebi žije, Otec nebeský poslal Ho 
na zem, a na zemi učí Pudí a založí svo- 
ju Cirkev, ktorá vedie 1’udí do neba.

Jako sme my ohFadom nášho spase- 
nia? Koho poslúchame my?

Naša viera nás učí: “Aby sme bolí spa­
sení, musíme najprv verit všetko, čo Boh 
zjavil.” (Katechizmus, Sp. sv. Vojtěcha, 
otázka 9.)

Musíme svoj rozum a svoju vól’u po­
korné podriadit múdrosti Božej. V nebi

panuje věčná a neomýlna pravda Božia. 
Kto chce sa do neba dostat, musí to při­
jat tak, jako je to v nebi.

Na nebo je napísané: “Musím všetko 
verit, čo Pán Boh zjavil.”

Nestačí len niečo verit, ale všetko ve­
rit, čo Boh zjavil.

Nestačí len tak verit, jako ja si to my­
slím, alebo jako sa mi to Fúbi, ale tak 
musím verit, jako to odo mna Otec ne­
beský požaduje. Musím mat vieru neba, 
ktorú sám Syn Boží nám ohlašoval.

Naša viera musí byt rozumná a dóstoj- 
ná. Prečo verím? Preto verím, lebo: “Boh 
je věčná a neomýlna pravda, ktorá ani 
klamat, ani oklamaná byt nemóže.” (Ka­
techizmus, Sp. sv. Vojtěcha, otázka 10.)

Sv. Písmo nám dosvědčuje: “Boh nie 
je jako člověk, aby klamal, ani jako syn 
člověka, aby sa měnil.” (IV. Mojž. 23, 
19.)

Pán Boh je věčný a neomýlny, — ale 
o člověku sa to nemóže povedat.

Člověk nie je ani věčný, ani neomýlny.
Rozumné a dóstojne si máme povedat: 

viem, v Koho verím, viem, čo verím, a 
viem, prečo verím,—je to věčný a prav­
domluvný Pán Boh.

Keď aj niektoré pravdy Božie neviem 
porozumiet, takže presahujú mój rozum 
a moju vóFu, ale viem ich přijat poko­
rou rozumu a vole, že sa vložím do prav­
domluvnosti Božej. Takáto viera je pó- 
vodu Božského.

Nemáš právej viery? — Pokor sa a 
pros o pravú vieru.

Slabý si vo viere? — Pokor sa a pros 
o silnú vieru.

Máš silnú vieru? — Pokor sa a ďakuj 
Pánu Bohu, aby si v nej vytrval.

V pokoře svojej vážme si veFký po­
klad neba, pravú vieru Kristovu.
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JUBILÁRNY 
FOND

Náš kveštár “Listy sv. Františ­
ka”, vyšiel z pittsburghského klá­
štera s pozdravom. Představený 

kláštera mu naložil: pozdrav na­
šich roztratených krajanov!

Kveštár dostal požehnanie od 
představeného a pozdravom sa po 
beral na svoju cestu.

Po ceste znělo mu v ušiach: 
pozdrav našich krajanov!

Jaký je to pozdrav? Ten samy, 
který sv. Otec náš František do­
stal od Pána Ježiša. V závětě, v 
testamente sv. Otca nášho Fran­
tiška toto stojí: “Pozdrav tento 
zjavil mi Pán, aby sme hovořili: 
Pán nech ti udělí pokoja!”

Pán dal tento pozdrav sv. Fran­
tiškovi, sv. František ho odovzdal 
svojim synom františkánom, a 
františkáni posielajú svoj pozdrav 
našim slovenským bratem a se­
strám.

V duchu sv. Františka, z ú-
primného srdca krajanského a 
františkánského prajeme vám: “Pán nech 
ti udělí pokoja!”

Náš kveštár, naše Listy sv. Františka, 
majú tento pozdrav k vám: “Pán nech 
ti udělí pokoja!”

Drahý bratku a drahá sestro, srdcom 
Krista Pána, ústami sv. Františka a pí- 
saným slovom našich Listov zdravíme ta: 
“Pán nech ti udělí pokoja!”

“Pán nech ti udělí pokoja!” vám, dra- 
hí naši robotníci, baníci, farmeri, reme- 
selníci, majitelia, úradníci, svetskí a re- 
hoFní duchovní.

“Pán nech ti udělí pokoja!” na tých 
miestach, kde statečné pracujete o svoj 
každodenný chlieb.

“Pán nech ti udělí pokoja!” vám, ktorí 
domácí život vediete, lebo zo zkušenosti 
vlete, že pokoj domácí, jaký je to cenný 
poklad.

“Pán nech ti udělí pokoja!” vám, ktorí 
si viete vážit pokoj duše.

“Pán nech ti udělí pokoja!” vám všet- 
kým, ktorí konáte dobroty a milosrden- 
stvo, ktorí sa staráte, aby rozšiřoval sa 
pokoj Kristov.

“Pán nech ti udělí pokoja!” i tebe, po- 
blúdilý bratku mój a sestro moja, aby 
si sa čímskór vrátil k Pánu a v pokoji 
duševnom aj ty ospevoval s námi veTké 
milosrdenstvo Božie.

“Pán nech ti udělí pokoja!” všetkým
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našim dobrákom a dobrodincom, ktorí 
nášho kveštára “Listy sv. Františka” úc- 
tivo přijali a ho milodarom podpořili.

‘Tán nech ti udělí pokoja!” toto je náš 
ciel’, naše pranic a naša vďaka s Lištami 
sv. Františka.

Uctivé povedano 
Slovenskými Františkánmi

NA JUBILÁRNY FOND DOSIAL PŘI­

SPĚLI NASLED. DOBRODINCI:

Január:

Very Rev. M. J. Ješko, Browns­
ville, Pa............................................... $25.0'0

Alojz Matušek, Chicago, Ill.......... 25.00 
Johanna Samek, New York City 10.00 
Mary Lorenc, Cleveland, 0.......... 2.0'0
Ethel Gašpar, Chicago, Ill....... . ...... 1.50
Anna Swerko, N. Britain, Conn. 1.50 
Štefan Masarik, Bellaire, 0........... 1.00
Andrej Shubík, Belle Valley, O. .75 
Mrs. J. Bakoš, Cleveland, O........ .  .50'

$67.25

Februar:

Very Rev. Msgr. J. Sobota, Wil­
kes Barre, Pa......... ..................... $25.00

Maria Stolpa, Chicago, Ill........... 25.00
Stefan Fabian, Chicago, Ill............. 10'.00
Mr. a Mrs. J.Pavlik, Clifton, N.J. 10'.00

Stefan Choby, Turtle Creek, Pa. 8.00 
Theresa Bucz, Chicago, Ill.____  5.00' 
Mary Dusivjansky, Jersey City ___ 5.00 
M. Wavra a Ruzbason, Newark 5.00
Anna Heljenek, Philadelphia, Pa. 5.00
Mrs. M. Swamy, New Castle, Pa. 4.50 
Paul Hritz, Beccaria, Pa..... 3.50
John Mares, Whiting, Ind..... 3.50
Mrs. B. Lukách, Norwalk, Conn. 3.00 
Julia Pánik, Detroit, Mich............... 2.00 
A. Suler, Clifton, N. J.................... 2.00
Michal Olejnik, Gary, Ind........... 2.00 
Mary Kovalchik, Garfield, N. J. 2.00 
Anna Virus, E. Greenville, Pa...... 2.00 
Valeria Malovec, Pittsburgh, Pa. 2.50 
Elizabeth Adamko, Youngstown, 2.00 
Terezia Filo, Milwaukee, Wis...... 2.00 
J. Misko vic, Akron, 0...................... 2.00
Mary B. Březina, Fullerton, Pa. 2.00 
Anna Bellej, Youngstown, O._... 1.00
Mrs. Gmitter, McKees Rocks, Pa. 1.00 
Mary Pelak, Throop, Pa................... 1-00
Jozef Sikora, Emmaus, Pa.........  1.00
Justina Hladík, Johnstown, N.Y. 1.00 
Mrs. T. Takach, Ebensburg, Pa. 1.00 
Rose Ligaš, Barnesboro, Pa-------  1.00
Mary E. Vrana, Coaldale, Pa...... 1.00
Miss L. Tiklarik, Pueblo, Colo.... 1.00' 
Mr. M. Kerestes, Monessen, Pa. 1.00 
Elizabeth Fecko, Butler, Pa...........  1 -00
Mrs. A. Norko a Churak, Perth

Amboy, N. J...................... -............ L00
Anna Kmetový, Pittsburgh, Pa. 1.00 
M. C. Hrabovský, Detroit, Mich. 1.00 
Anna Sochor, Endicott, N. Y----  1.00
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Veronika Jandačka, Moodus,Con. 1.00
Josephi. Zarecký, Greenville, Pa. 1.00
Jozef Škoda, Throop, Pa................  1.00
Katarina Knapko, Corunna, Mich. 1.00
R. Modry, Chicago, Ill...................... 1.00
Veronika Podracký, Struthers, O. 1.00
Štefan Karch, Newark, N. J...........  1.00
Paul Tomascak, Bridgeport, Con. 1.00
L. J. Oleksak, Charleroi, Pa...... 1.00
A. Ondrak, Cleveland, O........... . .75
Johan. Mika, Perth Amboy, N.J . .50 
Julia Válko, Ironwood, Mich............... 50
M. Zohinský, Phillips, Wis.....................50
Mrs. J. Harakal, Hokendauqua..............50
Helen Stasny, Greenlane, Pa..... .50
Anna Sabol, McKees Rocks, Pa. .50

$160.75

Maree:
Henry Kapusta, Chicago, Ill...........$10.00
Mary Pentrak, Detroit, Mich.......... 1000
Viktoria Jurchak, Kenosha, Wis. 10.00 
Louis Habina, Cleveland, O.......... 5.00
Cecilia Gaal, Ironwood, Mich...... 5.00
Mary Cibik, Hewlett, L. I.......... 5.00
Veronika Patala, Perth Amboy.... 5.00 
Elizabeth Hoger, Lansford, Pa...... 5.00 
Anna Durisin a III. Rád, Pittston 5.00 
Mrs. J. Kacvinský, Struthers, O. 5.00 
John Giba, N. S. Pittsburgh, Pa. 5.00 
Mary Lehota, Philadelphia, Pa..... 5.00 
III. Rád, New Castle, Pa........ ........ 5.00 
Mr. a Mrs. A. Knotek a Onetta

Piermont, N. Y.......... . .................. 3.50
Mary Bukovina, Northampton.Pa. 3.00
John Juřica, Johnstown, N. Y...... 3.00
Mrs. P. Marglien, Lansing, Mich. 2.50 
Petri. Boledovič, Uniontown, Pa. 2.00
Anna Rostas, Tarentum, Pa........... 2.00 
Mary A. Sotak, McKeesport, Pa...... 2.00
Stephen Varga, Lindora, Pa........ .  2.00
Mary Pataki, E. Pittsburgh, Pa...... 2.00 
Mrs. J. Ku ebell, St. Clairsville, O. 1.00 
Andrew Bucko, Palmerton, Pa. 1.00 
Mary Mizik, Belle Valley, 0...... 1.00
Mrs. E. Sekan, Wausaukee, Wis. 1.00 
Mary Mudrich, Stratford, Conn. LOO 
Mrs. M. Beal, Sugar Creek, Mo. 1.00 
Jozef Tkáč, Youngstown, 0........... 1.00
Mrs. M. Konečný, Lorain, 0...... 1.00
Eliza. Bederak, Grantwood, N.J. 1.00

Jozef Janošek, Lamberton, Pa...... 1.00
Francis Dado, Whiting, Ind.......... 1.00
George Trello, Springfield, Ill...... 1.00
Mrs. P. Lorenc, Johnstown, NY. 1.00 
Fabian Bachor, Lansford, Pa...... 1.00
Mary Milovcik, Yonkers, N. Y...... 1.00
Jozef Šefčik, Allentown, Pa........... 1.00

$1 18.00

April:
III. Rad, per Kopunek, Lansford..$25.00 
Anna Simek, Chicago, Ill..............  25.00
Paul Radossa, Chicago, Ill........... 25.00 
Theresia Kopchak, Passaic, N. J...... 5.00
Suzanna Nemcik, Bayonne, N. J. 5.0'0
Mary Prokop, Hewlett, L. 1........... 4.00
Mrs. A. Wesely, Chicago, Ill..... 3.50
Joe E. Lucko, Cleveland, 0........... 2.00
Mrs. Korman a Slason, Chicago.... 2.00
J. Vancho, Waukegan, Ill........... 2.00 
Helen Guley, Mastfry, 0................ 1-50
S. Janastin, Saskatchewan, Can.... 1.00
Julia Ferencik, Whiting, Ind--------  1.00
Anna D’urek, Milwaukee, Wis----  1.00
Medvec, Marjanak a Verchik, Eli­

zabeth ................................................ 1.00
Margareth Strnatka, Chicago, Ill. 1-00
Frank Kalnek, Wausaukee, Wis. .50
Elizabeth Petrencak, Garfield,N.J. .50
Anna Lakatos, Homestead, Pa----  .25

$87.75
Upřímná vďaka všetkým našim do­

brodincem a priateTom od

Slovenských Františkánov

Či ste už ukázali naše "LISTY’ svoj- 
mu priateVovi, aby si ich předplatil?

Tak vykonáte svoju krestanskú katolič­
ku povinnost voči priateVovi a Listom sv. 
Františka.

UPOZORNENIE!
Prosíme našich priateFov, aby nám 

vždy udali svoju správnu adresu, aby 
sme im mohli na čas vybavovať ich žia- 
dosti.
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ZO ŽIVOTA PRE ŽIVOT
Píše: P. Bernard Besterci, OFM.

“A tak každý člověk nech 
je chytrý počúvat, ale váha­
vý mluvit a neskorý hněvat 
sa.” (Jak. 1, 19.)

Sv. Ján, patriarcha Ale­
xandrie, lepšie známy ako 
almužník, je pochovaný na 
Slovensku, v Dome. Pri jed­
nej příležitosti on prosil gu­
vernéra Nicetas, aby snížil 
dané pre chudobných, lebo 
sú také tažké, že chudobní 
už platia krvou. Vo svojom 
hneve guvernér dal svátého
vyhodit von. Pod večer arcibiskup poslal 
priateFa ku guvernérovi s týmto krátkým 
odkazom: “Slnko zapadá.” A milost 
Božia sa dotkla guvernéra Nicetu a při­
šly mu na um šlová sv. Pavla: “Slnka 
nech nezapadá nad vašim hnevom.” (Ef. 
4, 26.) a bežal ku arcibiskupovi sa udo­
břit.

Hněv je veFmi tažký hriech, lebo ako 
píše sv. Pavel: “NepriateTstvá, škriepky, 
nenávisti, hněvy, svády, róznice, rozko­
ly, závisti, vraždy, opilstvá, obžerstvá a 
tým podobné, o ktorých vám predpove- 
dám, ako som predpovedal: že tí, ktorí 
také věci činia, do kráFovstva Božieho 
nevejdu.1’ (Gal. 5, 20-21.) A preto sv. 
Jakub nás napomíná: “A tak každý člo­
věk nech je neskorý hněvat sa.”

Hlavné příčiny pre hněv sú: pýcha, zá­
vist a žiarlivost. Pýcha zapříčiní hněv, 
lebo niekto nám překazí niečo, lebo je 
našim nepriateFom a tak stavia sa proti 
nám. Taktiež v tú chvíFu, ako bliž- 
nému závidíme, už sa aj hneváme na 
něho. Mnoho rázy len preto sa hnevá­
me, lebo sme žiarliví, že iní vynikajú

nad námi. Ale toto všetko je proti du­
chu Kristovmu a evanjeliu, lebo čítáme: 
“No ja povedám vám, že každý, kto sa 
hněvá na svojho brata, vinen bude sú- 
du.” (Mat. 5, 22.)

Hněv je žriedlom vel’a iných hriechov 
— ba aj vraždy — a preto je zariadený 
medzi sedem hlavných hriechov.

Nahněvaný člověk a opitý člověk je 
jedno a to isté. Ani jeden, ani druhý 
nevie, čo hovoří alebo čo robí. Opilec 
má rozum zatiahnutý alkoholom a na­
hněvaný má hlavu preplnenú krvou, kto- 
rá mu tam udeřila, takže už ani jeden 
nemá rozum čistý a jasný. Sú neroz­
umní a horší než zviera, kterému Pán 
Boh ani rozumu nedal.

Hněv je veliký hriech, lebo činí toho, 
s ktorým sa hněvá a všetkých okolo ne­
bo neštastnými, biednymi, mizernými, 
bolestnými, skrúšenými, úbohými, žiaFny 
mi, skFúčenými, zarmútenými, skormú- 
tenými a smutnými. Ako čítáme v kni- 
he Přísloví: “Hněv nemá milosrdenstva, 
ani prudká prchlivost: a útok popudené- 
ho kto bude moct sniest?” (27, 4.) Hněv
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bláznov je nesnesiteFný; každý musí tr- 
piet, keď sa rozlostí.

Hněv je krátké šialenstvo. Hněv koná 
všetko zle. Hněv je ničenie sám seba. 
Hněv začína s bláznovstvom a končí s 
Fútostou. Hněv zatracuje v jednom to, 
čo u druhého schvaFuje. V hneve ne- 
móžeme spravit nič, čo nebudeme mu- 
siet oFutovat. Hnevlivý člověk otvára 
ústa a zatvára oči. Kto sa hněvá pře 
všeličo, bude sa hněvat aj pre nič.

Najsmutnejšie je to, že člověk svojim 
hnevom ublíží tým, ktorí sú mu najbliž- 
ší a najdrahší. Je to hanba, lebo právě 
to sú tí, ktorých najviac by mal milovat 
a činit blaženými. Kedy už přijmeme 
šlová Pána Ježiša: “Učte sa odo mňa; le­
bo som tichý a pokorný srdcom, a naj­
dete odpočinok pre svoje duše.”

Keď si vezmeme ku srdcu, že aký taž- 
ký hriech je hněv, tak dozaista budeme 
aj hFadat aj užívat prostriedky oproti 
vášni hněvu. Najsamprv každé ráno mo­

dlit sa budeme a prosit Pána Boha o 
silu. Chránit sa budeme příležitostí ku 
dráždeniu. Ale najhlavnejšie a najdóle- 
žitejšie je: cvičit sa v poníženosti, lebo 
naša nadutá pýcha je základom našeho 
hněvu. Sv. František, náš Otec, tiež ako 
mladý člověk bol prchlivej povahy, ale 
tažkou prácou a Božou pomocou on do- 
siahol nadvládu nad sebou, takiste aj my 
móžeme, len keby sme ozaj chceli. Ne- 
prekážat, aby vnuknutie Božie sa nás 
dotklo a modlit sa za pomoc. My tiež 
móžeme dokázat vítazstva nad sebou.

Ináč budeme smiešni, ako Irčan Pa- 
trick. Medzi priateFmi Patricka bol je­
den, ktorý ho vždy udeřil do prs, keď 
sa střetli a vyprávali. Ale Patrickovi bo- 
lo až do pláču, lebo mu vždy polámal 
cigáry. Patrick hrozne sa hněval a roz- 
hodol sa, že už raz navždy naučí toho 
priateFa nelámat mu cigáry. Dal si do 
vrecka, v ktorom nosil cigáry, náboj dy­
namitu.

Rozprávajte nám o svátých!
Píše P. Anton Maskulka, OFM.

“OD FERDINANDA DO 
SV. ANTONA”.

V Lisabone v Portugal­
sku, roku 1195 na 15. au- 
gusta narodil sa Martino­
vi Bullonesovi a Marii Tre- 
vera syn menom Ferdi­
nand.

Ako dobří, bohabojní ro- 
dičia chceli sa postarat o 
jeho krestanskú výchovu a 
tak dali ho na učenic mni­
chem hlavného chrámu v 
Lisabone.

Narodil sa na ten slávny sviatok Nane- 
bevzatie Panny Marie, preto ona vybrala

ho pre seba. Jej měno bolo jeho prvé 
slovo. Od maličkosti dal sa pod jej och-



Listy Svatého Františka 13

ránu. Nič ho viac netěšilo, ako obraz 
alebo mal’ovanie Panny Marie, ktorú on 
volal svoj ou druhou matkou.

Ferdinand zdál sa byt vybraný od 
mladosti. Rád sa modlieval, zavše bol 
skromný a pokorný, nikdy necigánil. Bol 
peknej postavy, schopný a obdařený zá­
zračným darom, všetkých mal rád a 
všetci mali jeho rádi.

Hovoří sa o ňom, že raz ako kFačal v 
jaskyni Panny Marie v katedrále, zdvihol 
oči ku Svatostánku a videi tam před ním 
strašného diabla. Ktorý to diabol bol, 
nehovoří sa, ale chlapec tak sa nastrašil, 
že úprimne sa prežehnal a potom urobil 
znak kríža na mramorový schod před 
oltárom, na ktorom kFačal. Do dnes mo- 
žete vidiet ten znak tam. Od toho času 
Ferdinand zaumienil si, že vstúpi do klá- 
štora.

To urobil, keď mal pátnást rokov. Mo­
žno sa vám zdá divné, že sv. Anton ne­
bol od počiatku františkánem. Zavše, 
keď sa měno Anton vypovie, představí­
me si « ho v brunavom rúchu. Ale on 
najprv vstúpil do kláštera k augustínom 
pri sv. Vincentovi blízko Lisabonu.

Tu asi bol za dva roky, keď poprosil 
představeného, aby ho přeložili do iného 
kláštera, lebo ho tu veFmi často navště­
vovali příbuzní a vyrušovali ho v jeho 
nábožnom povolaní. Bol přeložený do 
vzdialeného kláštora v Koimbre. Tu vě­
noval sa usilovnému učeniu sa vo svátom 
Pišme a životem sv. otcov jako i prísnej 
pobožnosti a pokániu.

Neďaleko od něho bol františkánsky 
klášter. Často prichádzali bosí františká­
ni žobrat almužnu pre ich chudobných. 
Medzi nimi boli piati, ktorí neskór boli 
umučení pohanmi v Marokku. PohFad 
na mrtvoly svátých mučeníkov a opiso- 
vanie ich hrdinskej smrti roznietly v du­
ši mladého Ferdinanda vrelú tužbu po 
hlásaní sv. Evanjelia medzi pohanmi a

po smrti mučeníckej. On žiadal před 
stavených, aby mu dovolili prestúpit ku 
Františkánom. Představení ale neradi 
přepustili ho. Keď odchádzal, riekol 
žartom augustínsky mnich: “Choď, Fer- 
ninande, možno, že sa staneš svátým.” 
“A keď sa to stane, čo na to povieš?” 
on odpovedal. “Či nebudeš mat příči­
nu těšit sa tomu a Boha zvelebovat?”

Ferdinand išiel do malého františkán­
ského kláštora sv. Antona, ktorý bol blíz­
ko Koimbry a prosil o prijatie. Roku 
1221 přijal rúcho františkánské v kapln- 
ke a měno mu dali Anton.

Modlitbou a póstom Anton sa chystal 
k svojmu novému povolaniu, ako hlásá­
te!’ slova Božieho. Chcel sa stát muče- 
níkom za Krista. Išiel na loď do Afriky, 
ale o krátký čas tažko ochorel, tak že 
ho bratia museli dat na loď, ktorá sa 
vracala do Španielska. Ale loď bola bár­
kou zahnaná miesto Španielska na ostrov 
Siciliu.

Potom pošiel do Assisi, kde na Turíce 
videi shromaždenie sv. Františka a chcel 
mu byť blízko. Prosil talianskych kvar- 
diánov, aby ho do diektorého kláštora 
přijali. Ale máme boly jeho prosby, le­
bo po svojej nemoci veFmi zle vyzeral 
a učenost svoju pokorné tajil. Konečne 
smiloval sa nad ním kvardián provincie 
rímskej, kde v neďalekom kláštere na 
vrchu sv. Pavla nábožný život viedol, 
svoju učenost skrýval a tie najnižšie slu­
žby vykonával.

Roku 1221 išiel Anton do Farli so svo- 
jim kvardiánom a inými mladými fran- 
tiškánmi, aby bol na knaza vysvátený. 
I niektorí Dominikáni přišli tým cieFom. 
Po posviacke biskup si žiadal, aby z no- 
vovsvátených knazov niektorý kázal. Ni- 
kto sa nehlásil. Kvardián rozkázal, aby 
Anton vystúpil na kazateFnu a kázal. Z 
poslušnosti išiel, ale povedal, že on lep­
šíc je připravený vysluhovat v kuchyni
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ako kázat. . Z počiatku mu jakosi ne­
šlo, ale milostou Božou rozohriaty, řeč­
nil ďalej tak výmluvné, učene a ohnivé, 
že posluchači neznali, čomu sa divit, či 
jeho hlbokej učenosti a či jeho hlbokej 
pokoře. Keď sv. František počul o tom, 
rozkázal, aby sv. Anton oddal sa celkom 
úřadu kazatel’skému.

I stal sa sv. Anton veFkým, nevída­
ným kazatel’om svojho veku. Keď ká­
zal, jeho hlas zněl ako zvon. Volné a 
příjemné pohyby těla, jeho vázna a ve­
lebná tvář zaujímaly každého.

Raz v roku 1227 v Říme, keď kázal, 
bol pápež Gregor IX. tak dojatý, že ho 
nazval archou úmluvy. Keď počuli, že 
svátý Anton bude kázat, hněď sa shro­
máždili. Hovoří sa, že niektorí už aj v 
noci cestovali, aby mohli počut ho ká­
zat. Vidíte, že iste milost Božia přebý­
vala v fíom.

Boh činil ustavičné divý v prospěch 
tých, ktorí chceli jeho kázně počut. Jed­
na pani nemohla vymoci od svojho hrieš- 
neho muža dovolenie, aby Antonovu ká­
zeň mohla počut. Vyšla na vrchné po- 
schodie domu, zastala si v izbe pri oblo­
ku a počula tu každé slovo, ktoré svátý 
hovořil, hoci aj na hodinu cesty vzdia- 
lený kázal. Rozprávala o kázni mužo­
vi, ktorý zo zvědavosti bol přítomný na 
kázni, a zázrak tento napravil hriešnika. 
I iné zázraky stávaly sa skrze milost Bo- 
žiu a tie rozšiřovaly slávu svátého muža 
a dopomáhaly k obráteniu mnohých hrie- 
šnikov.

Požehnania, ktoré sv. Anton rozšiřo­
val, neboly len v Taliansku, lebo svátý 
František ho vyslal do Francie, kde pra­
coval za tri roky.

Raz, keď kázal v jednom meste, bo­
hatý meštan přijal ho do svojho domu a 
dal mu izbu, aby v nej nemýlený býval 
a dl’a vole sa modlil a ku kázňam chy­
stal. Sv. Anton modlieval sa a rozjímal

celú noc. Zvědavý meštan chcel vidiet 
škárou cez dveře, čo svátý muž v noci 
robieva, keď nespí. I uzřel sv. Antona 
na kolenách kFačat, skrúšene sa modlit 
i spozoroval krásheho chlapčeka na jeho 
rukách, ktorý ho objímal a 1’úbal a s 
radostným úsmevom do tváře mu hl’adel. 
Chlapček zjavil sa sv. Antonovi a ozná­
mil mu, že On je Ježíš Kristus.

V Padue, keď držal naposledy svoje 
postně kázně, oslabol tak, že cítil, že sa 
blíži jeho posledná hodina. Připravil sa 
na smrt, dostal posledné pomazanie. — 
Usnul v Pánu v kláštore sv. Kláry v Pa­
dni dňa 13. júna roku 1231. Sotva, že 
odovzdal svoju dušu Pánovi, volali maíí 
a veFkí po meste: “Zomrel svátý!" Pá­
pež Gregor IX. vyhlásil ha hněď nasle- 
dovného roku za svátého.

Keď si spomneme na svátého Antona, 
zavše máme před sebou obraz františká­
na s Faliou, knihou a Ježiškom na ru 
kách.

PANNA MARIA
FATIMSKA

Táto knížka obsahuje zjavenie a po­
božnost’ ku Panně Marii Fatimskej, ktorá 
sa zjavila v Portugalsku trom mladým 7, 
9 a 10 ročným deťonl roku 1917 dňa 
13. mája. Panna Maria šest’ ráz sa zja­
vila týmto deťom. idala od nich, aby 
sa často modlievaly sv. růženec, aby sa 
modlily za obrátenie hriešnikov. Tiež 
slúbila, že jak sa 1’udia polepšia, budú sa 
modlit’ a činiť pokánie, že vojna skoro 
přestane. Pri poslednom zjavení bolo pří­
tomných 70’ tisíc 1’udí.

Táto knižočka je velmi vkusná a bo- 
hato ozdobená. Má 64 stráň. Papier pr- 
votriedny, tlač čistá a velká. Sostavil ju 
na žiadosť pittsburghského osv. pána bi­
skupa Rev. Martin B. Rubický, duchovný 
slovenskej osady v Clairton, Pa. Vydal 
ju náš kláštor. Objednajte si ju čímskór. 
Cena knižočky je len 15c. Dostat’ u nás.

20
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OD SERAFÍNSKÉHO 
DOROSTU
Píše: F. Jozef Portášik, OFM.

TEBE OBETUJEM, Ó JEŽIŠKO!

“Kristus, náš vďkonočný Baránok, sa 
obětoval, aleluja! A tak hodujme v pre- 
sniciach úprimnosti a pravdy, aleluja, ale­
luja, aleluja! ” (I. Kor. 7, 7—8.)

Každý vychvaluje svoje peknosti. My 
katolíci tiež máme svoje krásy, ktoré nám 
třeba rozšiřovat po celom božom svete. 
Taká krása, věru i najkrásnejšia, vypuká 
z našej omše. Ale keby sme sa stavili, 
v daktorom kostelíčku počas omše, to 
by sme viděli, že v tom kútiku jeden sa 
modlí růženec, druhý v druhom kútiku 
čita život svátého, iná osoba zase spí a 
len málo sa modlí sv. omšu. To nie je 
naša vina. Nemodlí sa, lebo tomu neroz- 
umie.

No třeba nám pomaly rozobrat túto 
krásu nášho kostola i vidiet, čo ona je 
i či patří do nášho moderného světa. 
Pravdaže patří! Kto sa dozná krásu na­
šej viery, vždy hovoří: “Tá naša katolič­
ka viera věru neumiera.”

V krátkosti: Omša sv. je obeta. Ale 
čo je obeta ? Také malé slovo nedá sa tak 
1’ahko vysvětlit, také věci sa najlepšie 
vytlumačia s príkladom. Keby sa Tomáš 
zabil (s božským dovolením) pre Boha, 
to by bola obeta. To by bola najváčšia 
obeta! Ale čo? Pán Boh toho nedopu­
stí; samých seba sa žabí jat nemóžeme. 
Preto máme menšie obety, ktoré móže- 
me sami praktizovat.

Jaké sú? Obyčajné! Tatko l’úbi ryby 
chytat a vidí pěkný rybářsky prút; ale 
by sa to přidalo! Hned’ príde mu na 
mysel’, že žena potřebuje peniaze na no­

vé šaty pre děti. Obišly by sa děti, ale 
radšej sa tatko obíde a dá detom — to 
je obeta malá, ale veTmi vzácná. Mamka 
chcela by nový kabát, taký 200 dolárový. 
Ale si pomyslí, že třeba nový papier na 
stenu. Pravda, že s namáháním nechá 
drahý kabát a kupuje si lačnější — prav­
divá obeta. Syn alebo dcéra chcú íst do 
kina, ale rodičia čistia dom i potrebujú 
pomoc; tažko ostat doma, ale keď osta- 
nú, majú obetu.

Vidíte, obětí máme dost. Kde sa len 
obzreme, vidíme možnost pre obetova- 
nie. A to obetovanie seba nám móže zí­
skat vel’ké miesto v nebi. Musíme pamá- 
tat, že všetko naše žitie třeba dat do 
ruky Kristu a tak Bohu.

Cože nám to pomóže, keď v nejakom 
neštastí nariekame, škamreme a ešte k 
tomu preklíname? Však to nevyženie 
naše neštastie. Ba naopak, ostane to, čo 
je zlé i přidá sa k tomu, ešte horšie.

Třeba nám to obětovat Ježišovi. Už 
vstal zmřtvych, vita nás a volá: “Poďte 
ku mne všetci, ktorí sa ustáváte a ja vás 
občerstvím.” (Mat. 11, 28.) Keď k Ně­
mu pojdeme a obetujeme Mu naše celé 
žitie, tie všetky naše denné tažkosti a sú- 
ženia, od rána až do večera, On nám to 
vynahradí stonásobné.

Tu připomínám malú rozprávku, kto- 
rú jeden obrátenec zo židovstva rád ho­
vořil. Viete, jako židia milujú peniaze a 
osoh. No, před obrátením tak samo bolo 
i s ním. Vždy hFadal 30, 50, 60 procen­
tový osoh. Ale keď počul, že v katolíc- 
kej viere dostane sa 100 procentov oso-
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hu (spomenul som vyššie, že nám Kris­
tus stonásobné vynahradí) — to ho nikto 
nemohol zadržat, letel ku katolickému 
kfíazovi. Hovořím, to je len bájka, ale i 
tak ukazuje nám cennost nasej viery.

Tak samo i my máme íst k Ježíšovi, 
jako ten žid v tej bájke. Ježiško sa sám 
obětoval pre nás, On umřel za nás a tak 
On překonal tú najváčšiu obetu. Každý 
deň čaká, aby sme my vložili do ruky 
Jeho naše obety, lebo chce ich předložit 
Otcovi.

Aby sme túto vážnost nezabudli, spo- 
míname si túto Ježíšovu obetu, keď Ho 
vidíme ukřižovaného. KoFko ráz cez den 
pozřeme na kříž a ani si Ho nevšimne­
me. S rozpiatými rukami nás volá, aby

sme v Jeho Božské Srdce naše srdce vlo­
žili. Pozrite sa na kříž. To Spasitel’ vo­
lá, to On čaká na naše obety; to Ježiško, 
náš milý Baránok a Brat, nás ták milu­
je. Tak památajme každý raz, keď za­
zřeme kříž, že to Spasitel’ nás čaká a 
chce naše obety.

Už viac ten vzkriesený Baránok neu­
mře, ale vždy úfa a čaká, že k Němu 
prídeme, keď skončíme našu prácu v 
tomto živote. Tedy pracujme pre Něho 
v tomto živote, v našich obyčajných den- 
ných prácach, aby sme sa ku Němu raz 
dostali.

To je obeta, a taká najvzácnejšia obeta 
je omša sv. Preto kostol je nám svátý a 
svatů omšu si vážíme.

Třetí Rád sv. Františka
Americkí terciári slovenským terciárom!
Americkí dobrodinci chudobným na Slovensku!

Drahí:

Tvrdili sme: “Láska a šFachetnost ne- 
vyhasly v srdciach našich dobrodincov.” 
A tu je dokaž. Dostali sme znovu peknú 
sbierku z Palmerton, Pa. a tiež znovu 
pěkné zásielky z Bridgeport, Conn, a z 
Rossford, Ohio.

DOSTALI SME do 15. mája 1948.

Bridgeport, Conn., Mrs. V. Ivančák, žen­
ské šaty a chlapč. letný kabát—1 balík 

Palmerton ,O.: Mrs. M. Prelovský, sbier- 
ka mužských a ženských šiat, topánok, 
prádla, potraviny, cverny atď—1 balík 

Rossford, O., Mrs. John Beer, ženské a 
dievč. šaty, papuče_____ —1 balík

ZASLALI SME: Ústredie Tretieho Rá­
du v Žiline na Slovensku:

v minulom roku 1947_____ 169 balíkov
v januári 1948 _____ .______ 8 balíkov
vo februárí 1948___________  11 balíkov
v marci 1948—-------------------- 2 balíky
v apríli 1948______ .•------ 4 balíky
v máji 1948 ------------------------8 balíkov

Naši drahí dobrodinci teda aj z toho 
málo ochotné obetujú na úFavu našich 
v starej domovině. Nech im to láskave 
Darca všetkého dobrého vynahradí!

V mene chudobných na Slovensku 
vďačíme sa vám, našim dobrodincom.

Slovenštil Františkáni.
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Ozvěny z Pittsburghskeho Kláštora
Božské Srdce — liek pre dnešný svět. 

Ako mesiac máj oživuje přírodu k nové­
mu životu, tak mesiac jún mění kvet v 
úrodu. Je to mesiac Božského Srdca, mi­
lý, teplý mesiac upomínajúci nás na te­
plotu Srdca Ježišovho. Pobožnost k 
Božskému Srdcu nie je nová. Začala ona 
na kalvárii, keď Tudské srdce Kristovo 
bolo prebodnuté. Niektoré vybrané du­
še nikdy nezabudly tú hroznů ránu to­
hoto Srdca, ale vzalo to takmer sedem- 
násť storočí, keď Církev vyhlásila takú- 
to pobožnost. Začala ona so zjavením 
sv. Margity Marie, v Paray-le-Morial vo 
Francii. Tu odznel ten žalostný hlas, 
ktorý sa ozval svatici: “Pamataj, toto je 
to Srdce, ktoré tak vřele milovalo Tud- 
stvo a tak málo je milované za odplatu!

Toto Srdce zjavilo Margaretě Marii, 
že ctitelia vykonávajúci túto utešenú po­
božnost, obdržia pokoj v ich domácno- 
stiach, potrebnú milost v ich životoch, 
povzbudenie vo všetkých ich útrapách 
a požehnanie neba vo všetkých ich po- 
dujatiach. Sl’ub tento dával nadej kaž- 
dej duši snažiacej sa dostat do věčnosti. 
“Hriešnici najdu v Jeho Srdci prameň 
a nesmierny oceán sTutovania. Blúdiace 
duše vyzdvihnu sa k veTkej dokonalosti.

Jeho posledný sTuh patřil domácno- 
stiam. On požehná každý dom, v kto- 
rom bude vyvesené a uctievané Jeho sv. 
Srdce. V týchto časoch nedodržaných 
sTubov, je to skutočne potešujúcim pre 
každého, kto hTadá útulok a kde každý 
silub je darom lásky, nezmeniteTnej a 
stálej, ako Boha, ktorý ho učinil. Ak 
kedy bol čas, keď rodina a domácnost 
potřebovaly liek ku seba udržaniu a ži­
votu, protiliek proti pohanskej filozofii, 
ktorá hlásá zničenie každého rohověno 
kameňa Tudskej spoločnosti, ten čas je 
teraz. A ten liek, ten protiliek ie to sv. 
Srdce Ježiša a Jeho principy lásky a 
oddanosti.

Blahoželania. — I touto cestou chce­
me vyjádřit naše vřelé blahoželanie dp. 
Jurajovi Luba z Rádu Benediktínov a 
priorovi kláštora sv. Andrej a v Cleve- 
land, O. z příležitosti jeho 25-ročného

vysvátenia na kfiazstvo 2. mája. Na 
oslavě tohto jubileumu přítomní boli za 
náš kláštor P. Francia Vilha a P. Pavel 
Kulka, a tiež náš komisár P. Raphael 
Chonta. Ad multos annos! Father Juraj 
Luba!

Shromaždenie Tretieho Rádu. — Na­
še riadne mesačné shromaždenie členov 
Tretieho Rádu tohoto okolia bude vy- 
držiavané 1 3. júna. Toho dňa bude svia 
tok sv. Antona Paduánskeho. Príďte a 
přiveďte aj priateTa!

Profesia a prijímanie do III. Rádu. — 
Dp. Jozef Straka, duchovný osady sv. 
Gabriela na North Side v Pittsburghu, 
riadil obřady profesie a prijímania do 
Tretieho Rádu v jeho osadě 25. apríla. 
Dvaja noví členovia boli přijatí do III. 
Rádu a trinásť novicov složilo sv. sTuby. 
Naše blahoželanie novým členom v na­
sej františkánskej rodině. Nech ich náš 
sv. Otec František všetkých požehná.

Naše vrúcne vďaky. — Držíme si za 
milú povinnost poďakovať sa nasledov- 
ným dobrým ženičkám, ktoré vypomá­
haly v čistění našej kapličky ako aj kláš­
tora. Sú to sestry: Maria Brunner, Ma­
ria Skratek, Zuzanna Rozum, Zuzanna 
Besterci, Katarína Kamenár a Julia Ki- 
tan, ako tiež dve sestry z McKeesportu, 
ktoré vyčistily úřadoven. Nech Boh do­
brotivý odmění našich dobrých terciárov 
za ich pomoc a ochotu.

Naša výpomoc. — P. Francis Solanus 
pracoval celý jeden týždeň v osadě sv. 
Štefana v Johnstown Pa. — P. Jerome 
riadil misie v osadě sv.Vendelína v Cle- 
veland, O., kde je duchovným náš do­
brý priatel Mnsg. Tomášek. Naši Pátri 
tiež vypomáhali na nasledovných osa­
dách: sv. Gabriela v Pittsburghu, Pa., 
sv. Marka v McKees Rocks, Pa., sv. Vy- 
kupiteTa v Ambridge, Pa., sv. Jozefa v 
Clairton, Pa., sv. Marie v New Kensing- 
ton, Pa., spovedali Sestry v Buena Vista 
a Ohio Valley nemocnici. — P. Anton 
posvátil a vystavil křížové stanice v osa­
dě Nar. Blah. Panny Marie v Cleveland, 
O., kde je duchovným dp. Chaloupka.
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OZVĚNY Z JASKYNE
SEDMIBOLESTNEJ PANNY MARIE (ST. FRANCIS) VO VALPARAISO, Ind.

Požehnám domy. — Božie požehna- 
nie potrefené je nám ku všetkým poduja- 
tiam a prácam. Od Božieho požehnania 
záleží všetko. Keď Pán nestavia dom, 
darmo sa namáhajú tí, ktorí ho stavajú. 
Ale ani krásny -dom nebude ti na potě­
chu a požehnaný chlieb bude ti horký, 
ak niet pokoja a požehnania v dome.

Boh nám ponuka svoje hojné požeh- 
nanie skrze sv. Mangitu Alacoque, ked 
sa Mu zasvátíme a Jeho božským úmy- 
siom. Požehnám domy ,v ktorých budú 
mať a uctievať mój obraz. V tomto me- 
siaci Božského Srdca Pána Ježiša čím sa 
Mu vernejšie věnuj eme a zasvátíme, tým 
viac požehnania a rodinného pokoja roz- 
leje po našich rodinách.

Sv. Anton Paduánsky. — Že sv. An­
ton bol velkým svátým, velkým divo- 
tvorcom, otcom chudobných, horlivým 
apoštolom pokoja, to dokazujú jeho vel­
ké a mnohé zázraky, ktoré on konal za 
živa i po cmrti, ktorého moc a přímluvu 
pocitujú i dnes všetci tí, ktorí sa k ně­
mu s dóverou utiekajú.

1 v našom kláštere Matky Bolestnej 
máváme utorkami ustavičnú Novenu ku 
jeho úctě. Do tejto Noveny uzatvárame 
prosby a modlitby všetkých našich do- 
brodincov, priatelov a tých, ktorí si li­
stovné pošlú svoje zvláštně prosby. Kla- 
dieme to všetko k nohám nášho svátého, 
ktorého moc a přímluva je ešte vždy 
velká a divotvorná.

Naše púte. — Znovu zavítalo k nám 
milé léto. Pre ctitelov mariánských je to 
doba pútí. Oni spájajú příjemné s uži- 
točným a spasitelným. Putovanie vždy 
znamenalo veřejné vyznanie viery a tým 
je aj teraz V Europe vzmáhá sa nový 
sposofe vyznania viery. Mládež, inteli­
gencia, duchovenstvo, úradníci, dóstoj- 
níci, striedavo nesú po uliciach velký 
kříž na niektoré pútnické miesto. Nie 
maličký, ale taký, aký niesol sám Pán 
Ježíš ulicami města Jeruzaléma Toto je 
hlasným prejavom hlbokej viery a pra­
vého pokánia. Takéto dojímavé a vel-

kolepé púte konaly sa i na našom Slo­
vensku a zvlášť v Bratislavě a Trnavě.

Naša prvá otvárajúca púť bola 23. 
mája. Druhá velká a výroičtá púť bude 
4. júla. Posledná spoločná púť bude 19. 
septembra. Pobožnosti máváme vždy po 
dla nového času. Už vopred vítáme a 
pozdravujeme všetkých ctitelov marián­
ských, všetkých horlitelov, pracovníkov 
a dobrodincov tohoto posvátného miesta 
Bolestnej Matky!

Naša práca a výpomoc. — Koncom 
apríla a počiatkom mája P. Daniel mal 
trojdňové misie v osadě sv. Michala vo 
West Pullman a na filiálke, kde je du­
chovným Rev. Isidore Kohút. Obe osady 
sú gr. katolické ukrainskej národnosti. 
P. Sylvester 18—20. apr. mal 40 hod. 
pobožnost’ v Chicagu v osadě Nanebe- 
vzatie Panny Marie a 25. apríla previe- 
dol vizitáciu retieho Rádu v osadě sv. 
Michala Archanjela v Chicagu. 2. mája 
mal v Danville u Sestár sv. Cyrila a 
Metoda jednodfiovú duševnú obnovu 
pre slov, ženy a matky, a 7—9. mája 
mal trojdňovú pobožnost’ pre členov III. 
Rádu v osadě sv. Stefana v Milwaukee, 
Wis. — P. Lawrence, náš představený, 
2—4. mája mal 40 hod. pobožnost’ v 
So Chicago v osadě sv. Jána Krstit . a u 
dp. M. Buca.

Náš strieborný jubilant. — Čas utéká 
a roky sa míňajú. Ani by sme nechceli 
tomu veriť, ale je to pravda, že náš P. 
Izidor Dobrovodský, náš horlivý pracov­
ník a misionář, ktorého horlivost’ a hú- 
ževnatosť v každom odbore života knaz- 
ského a reholníckeho je všade a ď alek o 
známa, dožívá sa 25. výročia svojho 
požehnaného knazského života. P. Izidor 
nateraz účinkuje v našom pittsburgh- 
skom kláštore. Keď je doma, zaměst­
nává sa redigováním nášho časopisu Li­
što v sv. Františka. ---  Jeho strieborná
koruna kňazstva nech mu je ku slávě a 
nám ku radosti. Hoden je úcty ten, kto­
rého Král chce uctiť.

Otcovia Františkáni.



SLOVENSKÉ MODLITEBNÉ KNÍŽKY

Slovenskí Františkáni, 
232 South Home Avenue, Pittsburgh 2, Pa.
Velební Otcovia:

Přiloženo posielam Vám $ za knížky, ktoré tu udávám:

Vaše měno: ......................... .............
Ulica a číslo domu alebo boxa...
Město a stát......................................

Máme na sklade najváčší výběr slovenských náboženských a po­
učných knih v Amerike. Ak si prajete nějaké knihy, ktoré tu nie sú 
udané, pište nám a móžete byť istý, že Vám ich zadovážime, ak je to 
len možné. — Pri objednávte vyplňte nižšie udaný kupon a pošlite s 
peniazmi na našu adresu. Knihy vám hned’ pošleme.

Chválme Boha...............$2.00, v koženej vazbě so zlatorezom..........$3.00 
Regula Tretieho Rádu ............       2.50
Bolesti Božského Srdca.......................................  85c a.................... 1.00
Malé Hodinky .............................     4.00
Rímsko-Katolícky Misál (Omšová kniha) .................................................. 5.00
Svaté Písmo v obrazoch......................................................................................6.50
Svatá Anna: Jej život a zázraky, s Novenou..................  25
Svatý Anton: Pobožnost k jeho úctě................................................-...............15
Cesta Svatého Kríža (františkánsky sposob).......................   10
Deváť-Dňová pobožnost k úctě sv. Františka Serafínského.................15
Panna Maria Fatimská................................... -................................15
Sv. Jozef: Novena k jeho poete........ ...................................................-............. 15
Litanie (17 oblubených litánií)....... . ....... -.............................-................... «25
Novéna k Božskému Srdcu................ . .......... -....................................15
Ohradník Křesťanských Matiek ..........    -............... -...... — -15
Odpustkové Vzdychy a Modlitby................ .....................-.....................-.............25
Omša svátá: Obeta Nového Zákona..................................................................10
Pátnásť minút po sv. Přijímaní (angl. alebo slovenský)...................... 10
Pútnická Pieseň ...........................................—-....................................  10
Sedem Kajúcich Žalmov.......................  10
Pohřebná sv. omša ..........   -.............. 05
Sv. Terezka Ježíškova ............................ -....... -.......... -................................ - *20
Sv. Hodina s Pánom Ježišom................................................................................25
Troj-Hodinová Pobožnost na Velký Piatok...................-........................... 25
Tajomstvá sv. Ruženca (angl. alebo slovenský)......................................15
Srdce dieťata ........................................................................................................ '25
Moja drahá mamičko......................................  -........................25



^Pripravte sa na novenu!
Kúpte si knížku----------sa mod

obsahujúca utorkové pobo­
žnosti, modlitby, vzdychy a 
litánie ku nášmu divotvor- 
covi a obráběnému sváté­
mu Antonkovi.
Knižku šikovné sostavil P. 
František Duchala, O.F.M.

Objednajte si jednu pre seba a 
pre priatel’a alebo známého.

---------- Cena je len 15 centov-----------

SLOVAK FRANCISCAN FATHERS
232 S. Home Ave., Pittsburgh 2, Pa.

K dostaniu u nás! • 
NOVENA K BOŽSKÉMU 
--------- SRDCU----------  
Sostavil: P. Roger Ženatý, OFM.

®
Velmi vhodná knižočka pre 

junovu pobožnost*!

Srdce je od nepamáti odznakom pří­
tulnosti a lásky. Veď srdce je ústro- 
jom lásky a každého citového hnu- 
tia. Aby drahý Spasitel’ stal sa nám 
bližším, užívá spósob nasej reci a 
znázorňovania. Ba aby ste pochopili, 
aiká hlboká a precítená je Jeho láska 
ku nám, představuje nám svoje vla­
stně Srdce, ako známku najváčšej 
lásky, jaká kedykoFvek jestvovala 
alebo jestvovať bude.

CENA JE LEN 1 5 centov.

• Pište nám o ňu!

K dostaniu u nás! •

NAŠE PIESNE
Sostavil: Msgr. Viktor Blahunka

Táto 98 stranová knižka obsahuje 
naše utešené katolické nábožné pie- 
sne a nemala by chybovat v žiad- 
nom našom dome. Majte ju po ruke 
pri každej pobožnosti. — Cena je 

len 25 centov.

OBRADNIK
Bratstva Kresť.Matiek
Tento Obradník obsahuje Stanovy, rady 
a pokyny ako spravovat Bratstvo Kře­
sťanských Matiek. VeTmi potřebná pří­
ručka pre takéto spolky. Cena je len 
1 5 centov.


